

REDACCION  
Travesía de Sto. Domingo, 4  
TELÉFONO RER. 27  
Adonde se dirige la correspondencia de la parte literaria

# LA PALANCA

ADMINISTRACION  
Imprenta y Librería LA EUROPA  
PLAZA DE SAN ESTEBAN, 2  
TELÉFONO RER. 175  
Adonde se dirige la correspondencia de la parte administrativa



SEMENARIO INDEPENDIENTE Fundador-propietario director: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

SUSCRIPCIÓN

En año... 6'00 pesetas.  
En trimestre... 1'50  
En mes... 6'50

Se suscribe en la Administración, Plaza de San Esteban, núm. 2.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AGENCIA PUBLICA, RIZ CERRILLOS.—ALCAZAR, VARELA  
Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción, a precios convencionales.

## EN FRANCIA CULMINA LA OBRA DE LA MASONERIA

A mi buen amigo el culto doctor D. Manuel Bueno, que sigue con interés la evolución de la política francesa.

El día 30 del próximo pasado septiembre publicó la prensa de España la sensacional contestación de los Cardenales franceses a las declaraciones ministeriales de Herriot, respecto a la proyectada supresión de la Embajada francesa cerca de la Santa Sede, a la laicización de las leyes de Alsacia y Lorena y a la aplicación sistemática y estricta de las leyes vigentes a las Congregaciones religiosas. De aquel documento patriótico merecen especial mención las palabras siguientes: «Si se nos impone la guerra, la sufriríamos con sentimiento, pero no sin resistencia».

Contra las manifestaciones y el modo de proceder de Herriot en materia religiosa protesté a la sazón desde las columnas de «El Siglo Futuro», pero mi protesta, aunque enérgica, siempre acarició la esperanza de la retractación y jamás pensó en que aquellas ideas tuvieran realidad. Hoy, suscribiendo las susodichas palabras de tan beneméritos Purpurados al presidente sectorio, quiero apuntar algunas ligeras consideraciones sobre la asociación masónica, consignando, nuevamente, mi fulminante anatema contra la conducta de un hombre público, que, menospreciando las aspiraciones lícitas y los dogmas sagrados de su nación, hace que ésta aparezca ante el mundo como apóstata, al tolerar los vilipendios de hijos indignos, que, repetidamente, manchen su historia con el negro baldón de la herejía. ¡Consecuencia triste y legítima, aneja siempre a toda persecución religiosa!

El proselitismo radicalista de Mr. Herriot sería absurdo e inexplicable, si no tuviéramos en cuenta que es él, a su vez, agente y prosélito de la masonería cuyos planes constituyen su credo, y ante el cual tiene que sacrificarse, aunque delinca en otras doctrinas más sagradas, pero que para él son meros accidentes y corolarios solamente precisos para alguna de las circunstancias y vicisitudes de su vida pública.

La guerra que los Cardenales franceses preveían con sentimiento, ya está impuesta. Herriot lo ha querido. Se suprimió la más alta representación diplomática de Francia en el Vaticano, precisamente en los días en que la autoridad del Pontificado está más robustecida que nunca, hoy en que las naciones, aún las más distantes de la Iglesia Católica, reconocen su soberanía y prestigio. Cuando la voz del Pontífice llena los mundos; cuando la gran figura del Vicario de Cristo es venerada y temida como el gran árbitro de la guerra y de la paz; cuando las miradas todas, de amigos y extraños, convergen en Roma y la Cruz es repuesta en las alturas del Capitolio.... Francia se separa, la Francia oficial huye menospreciando con risa sarcástica los favores sin cuento que el Papa la prodigó; y cual en otro tiempo Napoleón pretendía el imperio del mundo por medio de las armas, ella quiere hoy predominar con la herejía, inoculando en las inteligencias sus ridículos y anticuados sectarismos.

Ved hasta dónde ha llegado la obra de la masonería.

Desenmascarar su hipocresía, es poco; poner de relieve su astucia, no basta. Es necesario combatirla con denuedo y sin descanso, pues es la plaga de nuestros tiempos, que todo lo roe, que todo lo arraza, y que, no contenta con haber inficionado el principio de autoridad y todas las jerarquías sociales, pugna por subvertir el principio de obediencia, reconociendo como única e imprescindible la soberanía del pueblo, que por sí solo quiere que acometa la empresa difícil de su desarrollo en la

historia, gobernándose a su antojo, y sin tener en cuenta otra ley que su propia conveniencia, que, las más de las veces, se ve traducida en puro egoísmo materialista. Teorías son estas hijas del individualismo inglés de Adan Smith, que promiscuando y confundiendo, lastimosamente todos los órdenes sociales, quiso que la soberbia y el dominio fueran la norma de cuantas legislaciones y poderes debieran existir en la Edad Moderna. De todos los sistemas nuevos ha tomado esta asociación cuanto complementa su absurda manera de pensar, obrando de modo muy diverso al que predica con la teoría de sus ideas; pues, mientras destruye la autoridad, se

validad irrisoria sea impuesta por el gran maestro a todas las instituciones del mundo.

No necesitan de comentarios doctrinas tan absurdas; si algo me detengo en explicarlas es por la destrucción que llevan consigo; pues basta la sola enunciación de sus dogmas principales para comprender el fanatismo ciego de sus propugnadores. Lo que no se explica tan fácilmente es que tesis tan ilógicas y argumentos tan sutiles tengan tanta aceptación, especialmente entre personas que se creen ilustradas y progresivas; precisamente, y con esta afirmación entenderemos algo en el asunto, eso es lo que lleva consigo el progreso y la

para despistar al gobierno y evadirse más fácilmente de los lazos de la policía; y esto no es juzgar arbitrariamente: son prejuicios que brotan de las entrañas mismas de esta herejía.

Por hoy baste advertir, con los ojos puestos en Francia, anhelando la hora de la concordia, que la institución que nos ocupa, como dice el gran León XIII, «constituida contra todo derecho y conveniencia»; teniendo presente, haberse sumado todos los sistemas, robusteciéndose de este modo la masonería, que al decir del mismo inmortal Pontífice, ella es «una especie de centro de donde todas (las sectas) salen y a donde vuelven». Reunidas han estado durante largo

## TRIBUNA LIBRE

Sr. D. Francisco de Paula Barrera.

Muy señor mío: En LA PALANCA del 18 del actual, se me atribuye la iniciativa de un homenaje que el pueblo de Ruguilla va a rendir en septiembre a su hijo predilecto el Cronista de Guadalajara e ilustre catedrático de la Universidad de Zaragoza don Manuel Serrano Sanz. La idea pertenece al catedrático de Lérida señor Yela, nacido también en Ruguilla, compañero mío de primeras letras y persona de un valer extraordinario; hízola suya el Ayuntamiento dando una prueba de su cultura y de su cariño hacia los hijos del pueblo que le honran con su valer, y a fin de ponerla en práctica fué comunicada a aquellas personas nacidas en el lugar o unidas a él o al señor Serrano con algún lazo. Mi admiración al sabio catedrático aún más que mi cariño de sobino, hicieronme acoger la idea con entusiasmo; conozco (pues me he criado en él) los pocos méritos con que el pueblo cuenta para llevar a cabo el proyecto con el debido lucimiento, y en su virtud ofrecí costear la lápida conmemorativa de modo que, dados los méritos del homenajeado, fuera algo más que una simple inscripción. Ofertas como la mía (y aún de más valor material) espero no falten de allegados y admiradores de esa positiva gloria alcarreña, poco conocida y apreciada de sus paisanos (me refirió a la Provincia), porque en lugar de dedicarse a la política algarera, escenográfica y provechosa, se encerró en archivos y bibliotecas dedicándose a sus estudios y sus publicaciones, que le han consagrado entre los sabios y le tienen desconocido para las masas; entre esas aportaciones que seguramente vendrán, no hay razón para que la mía (más modesta de lo que hubiera querido y él se merece) destaque; y como el equívoco del sueldo de LA PALANCA pudiera interpretarse como deseo mío de enojarme con ajenas preseas, ruego a V., Sr. Barrera, publique esta carta en el periódico de su digna dirección, por lo que le quedaré muy reconocido.

Y con este motivo, se ofrece de usted affmo. s. s. y paisano q. s. m. e.,

FRANCISCO LAYNA.

Madrid-20-Marzo de 1925.

Sr. Director de LA PALANCA.

Muy señor nuestro de toda consideración: En el núm. 753 de dicho periódico que tan acertadamente dirige, vemos que al dar cuenta del homenaje que el pueblo de Ruguilla piensa tributar al más ilustre de sus hijos D. Manuel Serrano Sanz, hace una afirmación inexacta al decir que nuestro muy querido amigo doctor D. Francisco Layna, es el iniciador de esta noble idea; y como con tal afirmación pudieran herirse susceptibilidades de alguno de sus familiares, amigos y admiradores, puesto que tal afirmación no es cierta, los que suscriben, individuos que constituyen la Comisión designada para llevar a efecto tan grande empresa, le ruegan publique estas mal perjeñadas líneas haciendo constar que el Sr. Layna, acogió la idea de este Ayuntamiento con un entusiasmo sin límites, ofreciéndose a costear la lápida.

Que hasta tanto no se cierre la suscripción iniciada a tal fin y se conozca su resultado, no se publicará el programa que, contando con la benevolencia de V. y demás prensa provincial, se dará a conocer públicamente.

Con este motivo y anticipándole sentidas gracias se ofrecen de V. affmos. amigos y s. s. s. s.

La Comisión.—El Alcalde, Gregorio Utrilla.—El Sr. Cura, Cipriano Rojo.—El Secretario, Julián López.

Ruguilla 22-3-925.

## LA FIESTA DEL ARBOL

En Fuentelahiguera

El día 15 del actual se celebró en este pueblo dicha fiesta, organizada por D. Joaquín González, cura encargado de la parro-

ARSENIO TÉLLEZ.



D. Francisco de P. Barrera

A QUIEN SE LE RINDIÓ HOMENAJE EN GUADALAJARA EL DOMINGO ÚLTIMO POR SUS CAMPAÑAS EN DEFENSA DE LOS INTERESES REGIONALES

introduce secretamente en todos los ramos de la vida, aspirando a que su personalidad profana, según dicen, sea el prototipo de todas las acciones públicas y privadas; siendo necesario para esto, hacer que desaparezcán del teatro de la humanidad cuantos elementos constituyan personalidades diferentes. Por lo tanto; los tres poderes: legislativo, judicial y coercitivo, son otros tantos mitos a los que no reconoce esta secta valor ni mérito alguno, a no ser que impida por las circunstancias tenga que hacer uso necesario de alguno de ellos. El orden religioso, como asimismo el civil establecido por el Cristianismo, están muy distantes del radio de acción a seguir por la masonería. Cuando quede fundado el Santo Imperio, mediante el triunfo resonante con que sueñan, (que, por ser un sueño ridículo e ilusorio, jamás tendrá la más ligera realidad) habrá llegado la hora en que aquella perso-

civilización de hoy: el deseo de novedad en doctrinas y costumbres; aunque sufra menoscabo la inteligencia y la moralidad de las acciones.

Tal es mi manera de pensar respecto a los continuos trabajos masónicos, que cuando días pasados se llegó a decir en la prensa que se iban a disolver las logias masónicas de Italia, por temor a que el gobierno se incautara de sus asociados, quedando solo reconocido el gran maestro, motivado todo esto por la especie propalada en algunos centros oficiales de que Mussolini había sido objeto de un atentado, habiendo muerto a consecuencia del mismo; invención que fundadamente atribuyen a esta secta....; cuando se habla, digo, de su inminente disgregación, casi no lo creo; tanta desconfianza me merece y tal es mi predisposición hacia la misma, que pienso de si esta noticia será totalmente cierta, o tal vez una nueva estratagema

tiempo; pero no con la desunión de las ideas y malvados sentimientos, que en esto han convenido siempre, sino con la separación de los estrechos vínculos que forman los cuerpos; constituyendo en cuanto al edificio-escuela, si así podemos expresarnos, un organismo diferente en las apariencias, pero idéntico en los fines y aspiraciones. Mas ahora, sin duda, debilitadas, se unen en apretado haz, para desarrollar la fuerza que pretenden; poniendo en práctica, con su conducta, aquella del adagio: «la unión es fuerza»; a lo que yo añado: si esa unión, sobre todo, vá inspirada en sanos sentimientos, y se fundamenta en ideales nobles y asequibles a la razón; toda otra unión desarrolla fuerzas de momento, que pronto se agotan, merced a la inestabilidad que la prestan sus falsos principios.

# HOMENAJE A BARRERA

## Ciento cincuenta comensales y otros tantos adheridos.--Fiesta de cordialidad y de amor a Guadalajara.

quía y D. Francisco Puerta, maestro nacional, y a la que contribuyeron el Ayuntamiento, las demás autoridades y Guardia civil, el capataz de Obras públicas D. Blas Chicarro, los niños y niñas de la Escuela y el vecindario todo.

El acto se celebró en el sitio llamado «La Píllula» y en él hicieron uso de la palabra para ensalzar los beneficios de aquél, los mencionados señores, la niña Rosario Ortega, D. Emilio González de la Llana, el niño Ricardo Blas y la Srta. Matilde Sanz, y los niños Doroteo Pérez, Bernardo Alonso y Carlos Moreno, que dijeron con gran desenvoltura el diálogo «¿Para qué sirve el árbol?»

Todos fueron muy aplaudidos y después se obsequió a la concurrencia en la Casa Ayuntamiento por la Corporación municipal y por la señora Farmacéutica D.<sup>a</sup> Matilde Cuesta.—C.

### En Escariche

También en Escariche se celebró dicha fiesta el día 8 del actual, siendo presidida por el inspector Sr. Valls, quien con anterioridad dió una conferencia relativa a la educación infantil, alentando a todos con sabias doctrinas pedagógicas.

Reunidos en la puerta del templo las autoridades todas de la población y niños de las Escuelas, con sus maestros D. Julio Caba y D.<sup>a</sup> Trinidad Revilla, fueron bendecidas las plantas en número de ciento, donadas por D. Antonio López Pérez, de su finca «Las Mercedes»; y formados los escolares y abriendo marcha los exploradores de la localidad, se dirigieron al sitio de la plantación entonando himnos al árbol y cantos patrióticos, mientras se disparaban cohetes y las campanas tocaban a fiesta.

El señor Vals plantó el primer árbol, siguiéndole todos los niños y niñas, quienes de regreso y en la plaza pública recitaron poesías, hablando después el párroco D. Victoriano Muñoz, otro vecino del pueblo y el señor Inspector, siendo aplaudidos.

Después se obsequió a todos en el Ayuntamiento con una buena merienda servida por distinguidas señoritas y en casa del médico Sr. García de la Cal fueron también agasajados muchos de los asistentes a la fiesta.—C.

### En Centenera.—Una gran fiesta

Eso ha sido, en síntesis, lo que el pueblo de Centenera ha hecho el pasado día diez y nueve, al festejar al Patriarca San José y solemnizar a la vez la ya tradicional plantación de los árboles. Difícil cosa es describir en el reducido marco de una crónica el esplendor que este año ha revestido nuestra fiesta; el pueblo entero, reunido con indescribible entusiasmo cabe la insignia gloriosa de la patria, a la que murmuraba canciones y ofrecía amores, era ya un augurio de tan inusitada solemnidad. Toda la mañana fué consagrada al Santo Patriarca con función solemnisima en nuestra iglesia, cuya esbeltez, ya de suyo primorosa, hacían más resaltar las muchas galanuras, que colocaban al templo a una altura de esquisitez y gusto poco comunes en pueblos de tan corto vecindario; las anchurosas naves veíanse completamente llenas de fieles que, en su grande entusiasmo, daban con su presencia mayor realce a la solemnidad del espacioso templo. Pero lo que verdaderamente resultó emocionante y grandioso fué la solemnidad de los cultos de la tarde, lo que podríamos llamar la función de los niños, la fiesta del árbol. Tras breve función de iglesia, como preludio al simpático acto, y para una vez más rendir pleitesía y homenaje al Dios de sus amores, como siempre este pueblo cristianísimo sabe hacerlo al comenzar algo importante, procedióse a la bendición de las plantas; fué esta hecha en el atrio de la iglesia parroquial, donde multitud de fieles, dando muestras de patriotismo y de amor a la cultura, admiraban como el que estas líneas escribe, las ordenadas y largas filas de niños que, en torno de la bandera española, a la que daban guardia y corte de honor otras pequeñas banderitas, formaban un hermoso cortejo de paz y de armonía. A tan lucida y patriótica comitiva dirigió su vibrante palabra el Sr. Cura Económico; su oración fué un canto a la grandeza del árbol y una exhortación al amor, a la cultura.

Ordenada la procesión, en la que los mismos niños, derrochando alegría, llevaban los bendecidos árboles, dirigidos a la plaza, entre patrióticos himnos que los niños con singular afinación entonaban y todos, casi insensiblemente repetíamos, tomando así todos parte muy activa en esta fiesta, motivo hoy más que otras veces de fraternal compenetración para todos nosotros; se plantaron numerosísimos árboles; la cual ceremonia, terminada, procesionalmente entre vítores de amor a la fé y cánticos patrióticos, dirigióse la comitiva al salón escuela, donde como remate de la fiesta, repartiéndose a los niños la consabida merienda, la típica merienda de la fiesta del árbol: el huevo, la naranja y el panecillo, lo que los niños, en amigable y fraternal consorcio junto al árbol que desde hoy llaman ya suyo, porque sus manecitas le plantaron, comen alegres, entre los rojos rayos del sol que va a caer en los atardeceres de este día de la emoción y el entusiasmo popular. Allí mismo, en el salón escuela se sirvió un espléndido lunch a las fuerzas vivas de este pueblo.

Mil plácemes merecen, y desde estas columnas los enviamos, a las dignas autoridades de este pueblo, a D. Casimiro Ventosa, D. Blas Moratilla, D. Francisco Díaz y D. Lope Espada, cuyo celo por la paz y cultura de Centenera de todos es conocido, así como también nuestro parabién para la abnegada maestra D.<sup>a</sup> Jeneveva de Rojas y para el culto secretario D. Calixto Gómez, a cuyos trabajos y esfuerzos se debe el orden y el éxito de las presentes fiestas.

Corresponsal.

Atlas Geográfico Universal, por Salinas, para Institutos y Escuelas Normales.—7.<sup>a</sup> edición.—Librería Snesor A. Concha.

### El acto

El homenaje que se llevó a efecto el pasado domingo en honor de nuestro entrañable camarada el Director de LA PALANCA D. Francisco Barrera, obtuvo un éxito tan rotundo y definitivo, que de él pueden justamente envanecerse y sentirse orgullosos todos cuantos han contribuido a su brillo y esplendor.

El banquete, celebrado en el Ateneo Instructivo del Obrero, fué una fiesta de cordialidad y afecto que honra por igual a Guadalajara y al agasajado. No tuvo, porque no podía tener, ni existió la menor idea de que tuviera otra significación ni más alcance ni trascendencia que lo que imaginaron sus iniciadores: una espontánea y sincera manifestación popular de simpatía, ajena a todo gremio ni bandería política. Por el número extraordinario de asistentes al acto, y por la calidad y distintos motivos y procedencias de los comensales y adheridos, se puede afirmar sin hipérbole, que todo el pueblo de Guadalajara estaba presente o representado en el homenaje, para enaltecer y hacer justicia a los grandes e indiscutibles méritos del agasajado y cuya excesiva modestia, estamos seguros no nos perdonará estos merecidos elogios.

En esta ocasión ha respondido Guadalajara gallarda y cumplidamente a su tradición de justiciera y de hidalga, ofreciendo a la consideración de propios y extraños un espectáculo confortador, para estímulo de todos y ejemplar lección de los pocos que sientan la soberbia y el egoísmo de los hombres.

Guadalajara ha saldado con esplendidez una deuda colectiva que tenía con D. Francisco de Paula Barrera, por sus servicios, por sus obras, por su labor abnegada y constante a través de muchas ingratitudes, y bajo la amenaza de no pocas asechanzas.

No son estos momentos propicios para exteriorizar las amarguras de la lucha y sí para demostrar la verdadera satisfacción al hermoso resurgir del sentimiento de un pueblo que ha aprovechado una iniciativa acertada y audaz, para ofrecer a nuestro querido Director una prueba cariñosa de la altísima consideración que se merece en el concepto público.

En tan agradable conjunto, no dejó de haber dolorosas ausencias de una mínima fracción, que demostró desgraciadamente la inconsistencia de su gratitud, ya que no de su afecto; pues algunas omisiones de relevante y singular relieve, deben en parte su pedestal artificioso a la pluma siempre noble y generosa de D. Francisco Barrera.

Pero no sería justo su recordación en esta hora de júbilo y de espiritual recogimiento, cuando la generosidad y altas prendas morales de un pueblo han sido puestas a contribución para honrar y enaltecer una actuación ciudadana, altruista, sin egoísmos, como la de nuestro Director Señor Barrera, que puso su talento, su actividad, su porvenir y todo cuanto podía ofrecer al servicio de Guadalajara.

Nuestra alegría y nuestro reconocimiento serán impercederos, pero bueno es que ante el acto realizado por Guadalajara el pasado domingo, recordemos todos el principio de aquella famosa oda de Horacio, y nos apliquemos la moraleja: «Reconocemos el poder por los golpes que dá.....»

### Del banquete

A la una empieza el banquete, en el salón Teatro del Ateneo Instructivo del Obrero.

En la mesa presidencial se sentaron el Sr. Barrera y a su derecha el Presidente de la Diputación provincial señor Fernández Escobar, el Diputado Provincial de Madrid D. Luis Fernández Navarro, el ex-diputado a Cortes por Pastana y ex-Gobernador civil de San Sebastián D. Manuel Miralles, el comandante de Aerostación D. José Cubillo, el ex-alcalde de Guadalajara D. Vicente Pedromingo; y a la izquierda el ex-diputado a Cortes y ex-Subsecretario de los Ministerios de Subsistencias y Gobernación D. Joaquín de Montes Jovellar, el comandante D. Manuel Chausa que llevaba la representación del Gobernador civil Sr. Gil de Angulo, a quien su estado de salud le impidió asistir, el ex-Magistrado de esta audiencia y juez de primera instancia del Distrito del Hospicio de Madrid D. Arcadio Conde y el notable abogado y jefe de Estadística D. José Carrasco.

En dos largas mesas perpendiculares a la presidencial, se sentaron los señores D. Fernando Palanca, Presidente de la Cámara Agrícola; D. Emilio Jiménez, D. Antolín Redondo, D. Agustín García, D. Eduardo Castans, D. José Sanz López, D. Manuel Medrano, D. José Sanz y Sanz, D. Francisco Saiz Lopetegui, D. Lorenzo Esteban, don Fernando Blázquez, don Antonio Ayuso, D. Eduardo Ruiz, don Francisco Motiño, D. Félix García Herreros, D. Manuel Canalejas, D. Francisco Estevé, D. Bernardo Sobrino, don Antonio Pajares, D. Juan Pajares, don Faustino Díaz, D. Juan Tormo, D. Pedro Durán, D. Enrique Pérez Ortega, don Angel Mora, D. Abión y D. Francisco Fraile, D. Rufino Merino e hijo, D. José Magán, D. Julio Brandis, D. Arturo Pacios, D. Francisco Cubertoret, D. Marcelino Gómara, D. Román García, don Juan Gutiérrez, don César Ayuso, don Marcos Magaña, D. Gregorio Sanz, don Angel Martín Puebla, D. Vicente Cubillo, don Francisco Gómez, don Antonio Vicenti, D. Manuel Valles, D. Mariano Nadal, D. Mateo Ruiz, D. Matías Pedroviejo, D. Enrique Reig, D. Juan González, D. José Pajares Cano, D. Jerónimo Espejel, D. Florencio del Río, D. Regino del Río, D. Juan Diges, D. Manuel de la Vega Serrano, D. Anastasio Escribano, D. Antonio Moscoso, D. Jesús Campaamor, D. Laureano Rodríguez, D. Facundo Martínez, D. Juan Rhodes, D. Tomás Verda, D. Emilio Cobos, D. Ventura López, D. Mariano San Juan, D. Saturnino Oñoro, D. Casto Frutos, D. Benito Frutos, D. José Herranz, D. Félix López, D. Antonio Rojas, D. Francisco García Montolio, D. Jesús Utrilla, D. Antonio S. Vacas, D. Luis Corra, D. Florentino Alonso, D. Telesforo de las Heras, don Cristino Gómez, D. Felipe Criado, don Mariano Arroyo, D. Javier Arroyo, don Saturnino del Castillo, D. Rigoberto y D. Cándido Bronchalo, D. Joaquín Jutel, D. Gregorio García, D. Juan Manuel Sánchez, D. Ramón Molina, D. Antonio Ballesteros, D. Froilán Campo, don Tomás Pérez Tortijano, D. Adolfo Barrio, D. Manuel Prieto, D. Francisco Magán, D. Jesús Mínguez, D. Francisco Sánchez, D. Nicano Herrera, D. Aurelio Zimora, D. Pascual Barco, D. Carlos Barrera, D. Francisco Martínez, D. Eduardo Ayuso, don Eduardo Malaguilla e hijo, don Julio Vesperinas, D. Arturo Almansa, D. Manuel Román, D. Juan Fernández, D. Antonio Ballesteros, D. J. Pérez Ortega, y otros que no recordamos.

### Las adhesiones

Al servirse el tercer plato, se levantó el Sr. Jiménez (D. Emilio), para dar lectura a las adhesiones recibidas, de las que por no hacer interminable esta reseña, copiamos solo unas cuantas:

Sr. D. Vicente Pedromingo y demás señores de la comisión organizadora del homenaje a D. Francisco de P. Barrera.—Muy distinguidos señores míos: Nada más grato para mí, al recibir la invitación que me dirigen, que asociarme cor-

dialmente al homenaje que ustedes rinden a D. Francisco de Paula Barrera. Conozco de antiguo sus trabajos y méritos, constantemente enaltecidos así por el talento como por el desinterés, y entiendo que se honran los que toman la iniciativa de destacar, con la solemnidad que ustedes me anuncian, las virtudes y desvelos que nuestro amigo viene consagrando con entusiasmo inmarcitable, al bien público. Consideren, pues, que espiritualmente les acompaño en esa fiesta, para sumar mi aplauso a los que el concurso tributa al Sr. Barrera, en reconocimiento de su valía y de sus merecimientos singulares.—Me complazco en saludar a ustedes y en quedar suyo afectísimo s. e. y amigo q. e. s. m.,

Antonio Maura.

Cordialmente adhiérome merecido homenaje, enviando a Barrera cariñoso abrazo.

Goicoechea.

Del Fiscal del Tribunal Metropolitano y Consejo de las Ordenes Militares, ex-diputado a Cortes por Madrid y ex-Subsecretario de Gracia y Justicia señor Conde de Santa Engracia:

Sr. D. Agustín García y demás señores que componen la comisión organizadora del homenaje a D. Francisco de Paula Barrera.—Muy señores míos y de mi más distinguida consideración: Ruego a ustedes me dispensen la bondad de hacer presente mi entusiasta y efusiva adhesión al acto que celebran en honor del Sr. Barrera. Desde la niñez me une con el agasajado una estrecha amistad. Al mismo tiempo fuimos juntos Fiscales municipales en esta Corte y aunque después cada uno hemos seguido rumbo distinto en la vida, nuestro verdadero afecto no se ha quebrantado en lo más mínimo, ni siquiera por militar en campos distintos de la política. He seguido siempre con tanto interés como cariño los triunfos de mi camarada Barrera en el foro, en la prensa y en la política, y estimando justísimo el acto que celebran, me asocio a él de corazón, lamentando que mi trabajo profesional me impida compartirlo con ustedes, no dudando que los buenos alcarreros hallarán en el señor Barrera estímulos para imitar su vida de labor y de provecho.—Saludo a usted y a todos, quedando atto. s. e. q. e. s. m.,

El C. de Sta. Engracia.

Del ex-ministro del Trabajo D. Leopoldo Matos:

Sr. D. Francisco de Paula Barrera.—Querido Paco: He recibido una circular que invita al justo homenaje que te tributarán en el próximo domingo en esa ciudad, y en la imposibilidad de asistir al mismo y completamente alejado de cuanto pueda significar idea política y solo inspirado en el afecto entrañable que entre nosotros se creó cuando éramos estudiantes, te envío la reiteración de mi cariñosa amistad y un fuerte abrazo,

Leopoldo.

Del teniente coronel de Estado Mayor y presidente de la Unión Patriótica:

Sr. D. Francisco de Paula Barrera.—Mi querido amigo: Mañana saigo de aquí y lamento no poder asistir al justo homenaje que tributará Guadalajara el día 22 a su defensor entusiasta. Me asocio espiritualmente a los congregados al banquete para rendirle sinceramente un tributo de admiración y afecto al periodista insigne y consecuente político, cuya constancia de ideas y pensamientos constituyen en estos tiempos un ejemplo digno de imitar.—Suyo affmo. amigo q. e. s. m.,

Agustín Robles.

Asóciome homenaje que hoy le tributan por campaña forense, periodística y social. Saludo afectuoso,

Gabriel Maura.

Del ex-senador por Guadalajara y ex-gobernador civil de Bilbao:

Pensaba asistir complacido ho-

menaje Barrera, con quien me unen vínculos gratitud, amistad, compañerismo, pero asunto inaplazable me obliga ausentarme de Madrid, impidiéndome expresar personalmente tales sentimientos en un acto al que me adhiere.

Ubierna.

Del ex gobernador civil de Guadalajara y gobernador civil de San Sebastián Sr. García Cernuda:

Adhiérome todo corazón homenaje sus amigos, donde resplandecerá cariño al hombre siempre íntegro, honrado y trabajador, que puso palabra y pluma servicio bendita Alcarria que recordaré siempre gran cariño. Le abraza efusivamente y saluda todos,

García Cernuda.

Del ex-presidente de la Diputación provincial Sr. Bernal:

Me adhiere merecido homenaje amigo Barrera. Abrazos.

Bernal.

Del notable criminalista de Madrid señor Serrano Batanero:

Señores D. Agustín García, D. Fernando Palanca, D. Antolín Redondo, don Vicente Pedromingo, D. José Carrasco y don Emilio Jiménez, de mi afectuosa consideración: La infección gripal que hace días me tiene recluido en casa, me priva del honor y placer que hubiera para mí sido asistir al acto con que en nombre de Guadalajara honran ustedes hoy a quien tanto la honró siempre y como mi fraternal amigo Barrera, mejor dicho nuestro Barrera es alcarrero por afecto bien probada, y Guadalajara no está sobrada de hijos ilustres (aunque de ellos no carezca), creo que por la constante labor que en pró de esa ciudad ha realizado Barrera, deba para él pedirse el título de hijo adoptivo de Guadalajara, que al honrarle así se honraría a sí misma.—Con un saludo para todos cuantos al homenaje asistan, se despide de ustedes atto. s. q. ss. m. e.,

Serrano.

Del presidente de la Audiencia de Almería:

Reciba hoy entrañable abrazo de su devotísimo sincero amigo,

Luis Merino.

Del Alcalde de Guadalajara:

Sr. D. Francisco de Paula Barrera.—Distinguido amigo: Siento que ineludibles ocupaciones me impidan asistir al merecido homenaje que le dedican los que conocen su clara inteligencia y buena voluntad, puesto hace muchos años al servicio de los intereses y prestigios de esta para nosotros querida tierra.—Cuente con la adhesión a tan cordial como simpático acto y a la vez reciba un cariñoso apretón de manos de su amigo

Manuel Pardo.

Del Secretario de la Academia de Jurisprudencia, D. Francisco Soler:

Comisión organizadora del homenaje a D. Francisco de Paula Barrera.—Muy señores míos: En la imposibilidad de asistir personalmente el domingo 22 al homenaje de nuestro querido y común amigo D. Francisco de P. Barrera, me dirijo a ustedes rogándoles me tengan por adherido a este tributo de justicia que rinde Guadalajara al hombre honrado, de preciaras dotes, que, con sobresaliente actividad, viene dedicando los preciados frutos de su inteligencia, con voluntad tenaz, al mejoramiento moral y material de su provincia.—Propicio siempre a toda levantada empresa, ha convertido en portavoz de desinteresados anhelos colectivos su periódico LA PALANCA, y cuantos miramos con cariño a esa provincia y deseamos para la misma la prosperidad a que tiene derecho, vemos en Barrera el más denodado paladín de cuantas empresas tiendan honradamente a ello.—Lealtad acrisolada y amistad firmísima, son condiciones que, con otras esclarecidas, le distinguen y que le conquistaron la afectuosa estima de quienes le tratan. Por ello el homenaje a Barrera, es enaltecimiento de virtudes y como además es personificar un homenaje a Guadalajara en uno de los que, por títulos legítimos, puede estimarse como hijo predilecto, los que a la provincia estamos vinculados nos sumamos con viva complacencia, por solidaridad con la capital a este público reconocimiento.—Ténganme por su muy atento considerado s. e. q. e. s. m.,

Francisco Soler.

Del Secretario del Gobierno civil de Guadalajara:

Sr. D. Agustín García.—Mi distinguido amigo: La imposibilidad de asistir al banquete con que Guadalajara subraya los indiscutibles méritos de don Francisco Barrera, y dá público testimonio de su gratitud y reconocimiento al paladín esforzado y ardoroso de cuanto significa para la ciudad prosperidad y engrandecimiento, me obligan a dirigirme a usted para rogarle que me tengan como presente en ese homenaje, al que de todo corazón me adhiero, por mi cariño al amigo y por admiración al hombre bueno, leal y justo, trabajador infatigable y caballero sin tacha.—Abrae en mi nombre y usted reciba la expresión del afecto de su buen amigo q. e. s. m., Miguel F. Jiménez.

Del notable corresponsal de Prensa Gráfica:

Sr. D. Agustín García.—Mi querido amigo: A su amable invitación para asistir al banquete en honor del pequeño Gran Barrera, siento no poder corresponder personalmente por la necesidad anterior de encontrarme mañana en Madrid, pero deseo hacerle constar que espiritualmente le acompaño, dedicando un acto alusivo a la hora precisa, y le ruego haga presente mi saludo y adhesión al anfitrión, que ya sabe cuenta con las mejores de mis simpatías.—Gracias mil por sus atenciones, de su buen amigo q. l. e. l. m., Francisco de Goñi.

Del elocuentísimo abogado y ex-presidente de la Asociación de la Prensa:

Homenaje a D. Francisco Barrera.—Por la radio de un considerado compañero y añeja entrañable amistad.—Para enaltecer a las personas de talento y admirar a los hombres bondadosos, yo, que en todo lo demás aseguran soy un pastelero, no consiento esta calificación ante la energía con que siempre aplaudí y aplaudo tan honrosas cualidades.—Barrera puede estar orgulloso de poseerlas y sus amigos de consagrarlas. Bravo y Lecea.

Comisión organizadora del homenaje a D. Francisco de P. Barrera.—Muy señores míos: Enterado por la circular que han tenido a bien enviarme comunicando la idea de rendir homenaje de admiración, respeto y cariño, hacia el muy distinguido D. Francisco de Paula Barrera y al adherirme por entero a dicho acto, siento manifestar a ustedes la imposibilidad de estar presente en el banquete, como sería mi deseo, porque es costumbre de mi madre venir los días festivos y permanecer unas horas en mi compañía.—A no ser por este para mí poderosísimo motivo, que como hijo adorador de mi madre, quiero honrarla los años que aún Dios me la conceda, sería para mí un agrado, un deber y una satisfacción inmensa poder que mi humilde personalidad se sumase al gran número de verdaderos amigos que dan una prueba de hidalguía para quien esto y mucho más se merece.—Corre por mis venas sangre alcarreña, pues jamás olvidaré que mi buen padre era hijo de esta hospitalaria, agradable y simpática Guadalajara, y en el recuerdo de muchos, no ya solo en el mío, perdura el cariño que profesaba a este noble pueblo.—Permitame el Sr. Barrera que, al felicitarle muy efusivamente por este acto, le reitero mi mayor respeto y admiración a su constante desvelo y perseverancia por el fomento de que la honradez, lealtad y nobleza imperen en la muy ilustre Guadalajara.—Afectuosamente soy de ustedes atto. y s. s. q. e. s. m., Manuel B. Chavarri.

De la Comunidad de PP. Franciscanos:

Sr. D. Francisco de Paula Barrera.—Muy estimado amigo: Con todas las veras de nuestro corazón y juzgando que es usted muy digno de ello, estos hijos del Gran Patriarca de Asís, San Francisco, se adhieren al homenaje que sus numerosos amigos y admiradores tributarán a V. el próximo domingo, sintiendo al mismo tiempo no poder asistir personalmente al acto del homenaje. Que sea enhorabuena y que le sirva a V. para cobrar nuevos bríos en su campaña moral y civilizadora, como periodista principalmente.—Por todos estos sus amigos, estrecha su mano y se repite suyo afectísimo en C. J. s. s. y capellán, Fr. Juan José Fernández G.

El Comisario Regio de Fomento y ex-alcalde D. Miguel Fluiters:

Sr. D. Francisco de P. Barrera.—Mi querido amigo: El riguroso plan alimenticio a que estoy sometido por recrudescimiento de mi enfermedad y el estado de ánimo en que me hallo, más propicio al ostracismo que a la exhibición, son causa de mi ausencia en el homenaje que hoy le dedican por sus afanes pro Guadalajara.—Que este agasajo compense su labor periodística regional le desea su amigo s. s. q. e. s. m., Miguel Fluiters.

Del notable periodista D. Luis Quintana:

A D. Agustín García y a los demás señores que integran la Comisión organizadora del homenaje a D. Francisco de P. Barrera: Amigos míos: Convaleciente aún de la traidora en-

femedad de moda, la gripe, me veo privado del gusto de contarme entre los comensales del banquete con que ya obsequiarse a tan querido amigo de todos como Paco Barrera. Solo hallo un consuelo y es que mi falta no se echará de ver dada mi notoria insignificancia. Pero como de haber asistido a esa comida hubiese lanzado una idea a la hora de los brindis y no quiero quedarme con ella dentro del cuerpo, ahí vá. Se trata de proponer al Ayuntamiento de Guadalajara sea nombrado hijo adoptivo de la Ciudad D. Francisco de P. Barrera y Jurado, que a su dilatada labor en el periodismo, en el Foro y en el Concejo, una acendrado cariño a esa provincia, a la que está ligado por vínculos tan sagrados como los de haber dado en ella a la tierra pedazos muy queridos de su alma.

El abogado ilustre, el periodista culto y señorial, el ex-concejal integérrimo, el hombre bueno, el caballero sin tacha, bien merece ese galardón.

Esa es la idea que, avalada por ustedes, puede ser en breve una realidad. Cuéntame como presente y entre el número de sus devotos amigos y reciban sendos apretones de manos de su affmo. Luis Quintana.

De la Comunidad de Padres Paúles:

El Superior y Comunidad de PP. Paúles de esta ciudad se adhieren incondicionalmente a ese noble y justísimo homenaje de afecto y gratitud, organizado por esa digna comisión, en honor del tan valiente y cultísimo director de LA PALANCA como eminente letrado D. Francisco de Paula Barrera, a quien felicitamos *ex corde* por haberse hecho acreedor a tan grandioso acto.

De EL HENARES

Nuestro querido colega El Henares, de Sigüenza, decía en su último número

«Hoy, a la una, obsequiarán con un banquete sus amigos de Guadalajara a nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa local el director de LA PALANCA D. Francisco de P. Barrera. El homenaje no tiene carácter político alguno y se tributa al Sr. Barrera únicamente por la decisión y constancia con que ha defendido siempre los intereses de Guadalajara. Sinceramente nos unimos al homenaje, sintiendo mucho no poder acudir al banquete.»

Muy agradecidos quedamos al colega

En análogos términos se expresan en telegramas y cartas que se reciben momentos antes del almuerzo, los ex-Gobernadores civiles de Guadalajara D. Luis Mazzantini, D. Victoriano Ballesteros, D. Antonio Mazorra y Marqués de Hazas, el ilustre geógrafo de Madrid director del Instituto Rubio Dr. D. Luis Selser, director de La Unión Resinera D. Luis Pombó, secretario de la gerencia de la misma D. Ramiro Villarino, abogado de Sigüenza y ex-diputado provincial D. José García, profesora de la Normal deña Felisa Hernández y doña Cecilia Castejo, presidenta de la Cruz Roja doña Elena Sánchez de Arrojó, banquero D. Félix Alvirre, ex-presidente de la Cámara Agrícola y ex-diputado provincial Sr. Madrazo, secretario del Directoio Mercurista Sr. Morales, director de La Defensa, de Sigüenza, Sr. Omedillas, del gremio abogado D. Luis Barrene, retenido en Lizaras por asuntos profesionales; de D. Mariano Frutos, de Mendocía; del culto oficial de Estadística de Madrid D. Adolfo de Motta, comandante de la fuerza D. Pablo Cayuela, del ex-director de La Crónica D. Santos Bazal, D. Antonio Boixareu, D. Santiago Gil Morillas, D. José Saucha, D. Eulogio Cascajero, pretes r de Religión del Instituto; del ilustre publicista, abogado y profesor de lóicmas D. Atalo Castaña, del coronel retirado de Ingenieros D. Manuel Gautiér, D. Antonio San Bernardino, D. Claudio Sanz, de Espinosa, D. Gabriel Santa María, de Molins; D. Gabino Escribano, de Júcar; D. Adrián Ayala, de Fuentelencija; diputado provincial D. José Brihuega, capitán de Ingenieros D. Rafael Ortiz de Zárate, D. Juan P. Catalina, de Madrid; D. Simón Viñals, secretario de la Diputación provincial de Madrid; D. Gumerindo Calvo, ingeniero de Montes D. Antonio Lleó, coronel retirado de Ingenieros don Nicolás de Ugarte, ex-presidente de esta Diputación provincial y ex-Gobernador civil de Teruel D. Emilio de Iñesio, Ingeniero jefe de Obras públicas D. Vicente Mariño, presidente de la Cámara de Comercio D. Apolinario Cobeta, comandante de Ingenieros D. Román Gautiér, D. Camilo Villaverde, de Gargoles; D. Roberto Romeo, de Cifuentes; D. Felipe Cristóbal, D. Francisco Sánchez y D. Domingo Barriopedr, de Iriopál; D. Mateo y D. Fernando Ojalla, don Luis y D. Manuel Rhodes, D. Tadeo Irás, D. Juan José y D. Angel Lopez, de Cabanillas del Campo; D. Everisto Zamorano, de Brihuega; don Santos Zamora, jefe de la Compañía de Teléfonos; diputados provinciales D. Felipe Serrano y D. Toribio López Vigil, abogado D. Santos Rozal, ex-presidente de la Diputación y elocuente letrado Sr. Bernal, capitán de Infantería D. José Serrano, Alcalde de Chioches D. Tomas Inglés, D. Julio y D. Enrique Gomez, don Bartolomé Pons, D. Felipe Cuadrado, don Alonso Escudero, director de El Henares, de Sigüenza, y Canónigo D. Hilario Yaben, coronel de la Zona Sr. Reigoudeau, del ilustre publicista alcarreño D. Juan Digos y otras muchas.

Los discursos

El Sr. Palanca

En nombre de la comisión, el Sr. Palanca, presidente de la Cámara Agrícola, ofrece el homenaje y dice que para hacer justicia a Barrera basta con pensar en él y para home-

El sábado por la noche visitaron al señor Barrera el señor Arcipreste D. Francisco Mariño, el señor párroco de San Nicolás D. Elias López, y el profesor de Religión del Instituto y Escuelas Normales D. Eulogio Cascajero, para significarle su adhesión en nombre del Clero de Guadalajara.

El simpático ex-diputado a Cortes D. Joaquín de Montes Jovellar se levanta a hablar requerido por la comisión organizadora momentos antes del banquete, para llevar, por sus méritos propios y alta personalidad, la voz de los asistentes al homenaje, que han venido de distintos puntos a rendir este tributo de cariño al señor Barrera.

najarlo dejar que hable el corazón. Añade que no es el acto tormento que ciega, atruena y algunas veces mata, sino lluvia que purifica y fertiliza y hace una bella parábola agraria, por lo que recibe grandes aplausos. Añade que así como hay hombres que para descender a la política tendrían que bajar varios peldaños, hay también situaciones, como la que hoy a todos embarga, que no pueden ser políticas porque están por encima de todas las políticas (grandes aplausos). Profundiza que si bien el ideal de los pueblos es poseer un hombre para cada situación, días vendrán y no lejanos, en que habrá una sola situación para todos los hombres de buena voluntad y que los hombres que hoy hacen ausencias, son insignificantes para que les juzgue la Historia, pero que el pueblo les ha juzgado ya (muy bien) y que por eso el acto político que hoy se honra con ofrecer, será el iniciador de otros, que no envolverán con radiciones, pero sí negaciones. (Aplausos.)

Dice que Barrera es merecedor de una gran cruz, la del mérito ciudadano, y de una gran calle, la de la lealtad, y que a las almas elevadas solamente se les honra con el agradecimiento que cristaliza en los pueblos que honrando a sus hombres se honran a sí mismos. (Grandes aplausos que duran largo rato.)

No venimos, dice, a pedir para Barrera nada, ni a conmemorar un hecho—ese es el mayor éxito de Barrera, que solo, aislado, rehusando cargos, se ve asistido y acompañado de tantos hombres de buena voluntad—; venimos a estimular una vida de desinterés y de trabajo, y de amor a Guadalajara, por la que podemos y debemos trabajar todos aunque no seamos hijos de este pueblo. (Se repite la ovación.)

Con párrafos brillantísimos cierra su discurso el Sr. Palanca, brindando por Guadalajara y por los que por ella trabajan, como Barrera, en el foro, en la prensa y en el mitin. (Muchos y prolongados aplausos.)

El Sr. Montes Jovellar.

El simpático ex-diputado a Cortes D. Joaquín de Montes Jovellar se levanta a hablar requerido por la comisión organizadora momentos antes del banquete, para llevar, por sus méritos propios y alta personalidad, la voz de los asistentes al homenaje, que han venido de distintos puntos a rendir este tributo de cariño al señor Barrera. Ya advirtió el señor Montes Jovellar, al comenzar su elocuente discurso, cuán ajeno estaba hacia unos instantes, a tener que hablar en este homenaje, pero que lo hacía muy gustoso, pues no en vano era amigo de la niñez y de la juventud del señor Barrera, de quien recordando su vida universitaria, dijo «que sus discípulos ya veían, en aquella época de sus mocedades, las extraordinarias condiciones de talento y preclara inteligencia, núcleo de grandes triunfos en el porvenir», exponiendo, con fácil palabra, que debe señalarse la posición social y política del señor Barrera, como un alto ejemplo de voluntad y trabajo, pues hijo de un padre honrado, no heredó de éste más fortuna que un apérido inmaculado.

Tuvo un párrafo de gran elocuencia y muy sentido, que levantó una salva de aplausos, al dedicar un respetuoso recuerdo a la distinguida señora de Barrera.

Al comprender Paco Barrera, dijo, que solo a su esfuerzo personal podía confiar su porvenir, supo luchar y constituir un hogar, teniendo el acierto de elegir para compañera a una mujer que renfió la belleza, la laboriosidad, la virtud, el talento y una cultura extraordinaria adquirida por el estudio, que la hacía prototipo de la mujer española y que es «madre madre», porque no sólo sabe concebir y dar a luz hijos, y criarlos, sino educarlos en el respeto a Dios, inculcando en sus almas las virtudes cívicas que hacen luego hombres de provecho para la Patria.

Expresó muy acertadamente que, siguiendo su lucha, supo buscar, entre todas las regiones, ésta, en la que el orador tiene también afectos, intereses, y pasa media vida, y tuvo para Guadalajara un párrafo bellísimo de enaltecimiento y de admiración, poniendo de manifiesto que la patria chica no se puede elegir al nacer, sino en el transcurso de la vida, y que «aquí vive, vivirá y descansará eternamente D. Francisco Barrera, porque ha elegido su corazón este bendito pezado de tierra».

Hizo un alarde del bien decir, y de sinceridad, al poner de relieve la austeridad y el desinterés del agasajado, en su vida pública, donde por sus merecimientos pudo llegar a ocupar los más altos cargos, que desdeñó fiel a una idea; y terminó su grandilocuente improvisación, cantando un himno de amor a la Patria, diciendo que era digno de imitar el ejemplo del Sr. Barrera al trabajar abnegado por la Patria chica. Pues así se forman ciudadanos y se trabaja por España.

El señor Montes Jovellar fué largamente ovacionado al poner fin a su brillante discurso, siendo interrumpido con frecuentes aplausos en diversos pasajes del mismo, que es lástima no poder transcribir íntegros.

Felicísimo al describir el gran mérito del banquete y de los que asistían a él, hizo resaltar también que en vez de venir a celebrar cual es costumbre un nombramiento y reunirse para festejar al que han otorgado una merced, e a vez era más sincero y desinteresado, porque se asociaban hombres para premiar una labor y alrededor del que ningún cargo tenía.

(Tal emoción produjo este grandilocuente discurso, que vimos llorar a muchos comensales.)

El reputado Dr. D. Eduardo Castaña, leyó la siguiente improvisación:

A Paco Barrera, mi entrañable amigo y cliente, rindiendo en estas coplajas que deprecia escribo homenaje firma de afecto y cariño. Que todos queramos al amigo Paco en Guadalajara, lo muestra este acto; bien se lo merece el buen ciudadano que a la patria chica defiende esforzado en todo momento y a pesar del vago, del calor, la angustia de pecho y el bazo, que con otros males le obligan a ratos a meterse en cama, llamarme asustado y a hablarle un poquito de Mañana, del auto, de las subsistencias,



Don Antonio Molero

El viernes falleció en esta capital el Ilustrísimo Sr. D. Antonio Molero Aseño, Decano honorario del Colegio de abogados, al que perteneció durante muchos años.

Académico correspondiente de la Historia, Vocal de la Comisión Provincial de Monumentos, ex-Presidente del Patronato de Carlos III de Trillo, ex-diputado provincial por Sigüenza-Atienna, publicó algunos trabajos forenses y fué considerado y respetado en esta capital, donde también fué

de Agustín, de Pardo, del Ayuntamiento y algún otro asunto tan relacionado con su mal como estos, hasta que aliviado por un tratamiento tan adecuado, vuelve a ser lo que era: alegre, simpático, culto, inteligente, buen amigo, franco, generoso, noble, en fin... el gran Paco. Y como estos renglones sobre ser muy malos son largos y plúmbeos, termino rogando perdonen la lata que les he endilgado y al sin par Barrera dándole un abrazo.

El genial y chispeante poeta D. Emilio Jiménez, vuelve a levantarse y lee los siguientes versos:

Es costumbre inveterada de irriterables principios, que a toda fiesta sonada me llevo yo embotellada una docena de rípios. Bien sé que en esta ocasión los rípios no han de faltar, pues me oprime el corazón intensa y grata emoción que no me deja brincar. He venido a este homenaje con ilusión verdadera, que es muy modesto bageje para rendir vasallaje a D. Francisco Barrera. Merece más alto honor su inteligencia preclara, su nobleza y su valor al depositar su amor y su fé, en Guadalajara. En esta Alcarria sincera que a su tradición se aferra; pues no hay en España entera nada que adore Barrera como este rincón de tierra. Aquí su sueño dorado fué realidad esplendente: vivir en un pueblo honrado y hacer el nido sacado, con el sudor de su frente. Los que hoy aquí ha reunido este homenaje, debido a un hombre de corazón, al reparar un olvido han dado ejemplar lección. Porque pecaba en historia lo que está en vuestra memoria y harlo frecuentemente pasaba: el desdén a la victoria y honrar al que fracasaba. Con Barrera ha sucedido el grande contrasentido de trabajar largos años y en pago haber recibido disgustos y desengños. Y él, que pudo serlo todo, con volver, de cualquier modo, en su casa señorial, se fué, sin mancha de lodo, a su torre de marfil. Porque hombre de convicciones, sacrificó aspiraciones, por vivir con dignidad; y fué perdiendo ocasiones, y ganando autoridad. Hoy se honra la población haciendo esta distinción al eminente letrado que justa reputación en el foro ha conquistado. Y la prensa provinciana, honrada, modesta y sana, también logró una conquista, hoy que triunfa, soberana, la labor de un periodista. Brindo, con el alma entera, por D. Francisco Barrera, que se ha ganado el blasón, de «alcarreño de primera» y «amigo de corazón».

El Sr. Barrera

Al levantarse el Sr. Barrera estalla una formidable ovación que se prolonga unos minutos. Visiblemente emocionado el señor Barrera, dice: Esos aplausos cuyo eco grafitísimo ha resonado en mi pobre corazón, yo os juro que no he de olvidarlos nunca, como este acto con el que inmerecidamente habeis querido honrarme. Pero ellos solo servirán para que prosiga mi labor y perseverare en la obra de defender los intereses de Guadalajara, de este bendito pueblo que no en vano lleva en su escudo los dictados de «muy noble y muy leal», porque difícilmente se encuentra otro en la tierra que le aventaje en hidalguía y en hospitalidad para los que lle-

Letrado asesor de la Compañía de Ferrocarriles y de la Junta Provincial de Beneficencia.

Por su avanzada edad y por haber sufrido grave afección a la vista, se hallaba reducido en su casa desde hace años y gracias a los cuidados de su esposa, ha sobrellevado sus enfermedades con paciencia y resignación.

Buen cristiano, perteneció a varias Compañías y ha recibido los auxilios espirituales con ejemplaridad.

A sus íntimos amigos D. Tomás Bravo y Lecea y D. José Carrasco, lega su Biblioteca y otras cosas, y los nombra sus albaceas.

Sentimos la muerte del que fué buen amigo y compañero, y acompañamos a su viuda doña Ana Sorrosal, a su hijo D. Antonio y demás familia, en el sentimiento.

El Colegio de Abogados ha acordado costear un funeral en sufragio del finado, y nosotros rogamos a nuestros lectores una oración por su alma. Descanse en paz.

Don Manuel Sanmartín

El sábado falleció el joven cultísimo Magistrado de esta Audiencia D. Manuel Sanmartín Puente. Sus dotes de talento, laboriosidad y competencia, hacían esperar que llegara a puestos preeminentes en la Magistratura este hombre modelo de católicos, de caballeros y de jueces.

Llevaba pocos meses en Guadalajara cuando lo ha sorprendido la muerte.

¡Que Dios le haya acogido en su seno!

En la Audiencia, en el Colegio de Abogados y donde se le conocía, causó gran pena su muerte.

gan aquí como llegué yo un día, que bien puedo llamar un día feliz, uno de los días más felices de mi vida. (Grandes aplausos.) No sé, mis queridos amigos, si en estos momentos logrará expresar mi palabra todo lo que mi alma siente, porque de un lado la emoción que me embarga, la impresión de los sentidos discursos elocuentísimos de los señores Palanca y Montes, y de otro, recuerdos dolorosos de ayer mismo en que fueron enterrados un dignísimo y competente magistrado y un ilustre alcarreño que fué mi Decano en el Colegio de abogados y amigo cariñoso, y la gravedad de una joven madre esposa de otro queridísimo amigo, el Sr. Alvirre, énturban mi ánimo ya decaído por la infección gripal que padezco hace días.

No temas que este homenaje brillantísimo, tanto por la espléndida generosidad de sus iniciadores como por la magna bondad de cuantos os habeis asociado a la idea, por la calidad y por el número de los presentes, y de los adheridos, llegue a envanecerme, a engreírme, a enfatarme, a endiosarme, no. Tengo entre los mil defectos que me retratan y a falta de otras virtudes y talentos, la de conocerme a mí mismo. (Ya veis cuán presto respondo a vuestra cordialidad habiéndoo con el corazón también, con toda sinceridad y hasta prescindiendo de la modestia, pues no es chica cosa, en estos tiempos, conocerse a sí mismo, reconocer su pequeñez, saber hasta dónde se puede llegar y de dónde no se puede pasar.)

Y como me conozco, sé que este acto no lo merezco, porque nada he hecho para ganarlo; hasta el punto de que interpreto que vosotros mismos lo sabeis y sólo habeis querido llevar a mi espíritu, a manera de acicate de estímulo, un mimo, un halago por mi buena fe y decidida voluntad en pro de Guadalajara. Pero aun así, tampoco lo merezco, por que cuanto he hecho y cuanto hago aunque vi a diez años, será poco para corresponder a tanto como debo a Guadalajara, a la que llegué sin conocer a nadie, sin tener en ella familia ni intereses, y al poco tiempo era Fiscal sustituto de su Audiencia, abogado considerado por mis compañeros que tanto valen, Secretario de la Cámara de Comercio, por la bondad del gremio a que debo principalmente mi cartel de Letrado en la provincia, Vicepresidente del Tiro Nacional, Secretario del Ateneo y mil cosas más tan honrosas como inmerecidas. Funné después LA PALANCA, que el público acogió con singular fervor, que sigue otorgándole al cabo de catorce años; fui Presidente de la Asociación de la Prensa cuando existían además de los periódicos de hoy, La Crónica, La Unión, El Liberal Alcarreño, La Alcarria Obrera, Castilla... Intenté, luego, representar al pueblo en el Ayuntamiento y cómo olvidar aquellas dos veces que el pueblo me eligió por dos distritos distintos y en primero y segundo lugar?...

Presenté mi candidatura para Diputado Provincial, y Guadalajara tres veces me eligió en lugar preferente...

Decidme si no puedo asegurar que a los pocos años de llegar aquí, había gustado todas las ricas mieles de la tierra, sin haber sufrido en cambio un solo aguijonzazo, pues si es cierto que algún contratiempo tuve, al que yo mismo concedí importancia, pronto pude convencerme de que era simple, leve picaduría de vulgar avispa o de uno de esos escandalosos, tan escandalosos como inofensivos, mosquitos de trompetilla. (Aplausos.)

Pues ¿y la clase obrera?... esa clase que yo he dicho y repetiré siempre que no tiene rival por su sensatez, cordura, buena fe, honradez y respeto para todos? ¡Ah, los obreros, bien lo saben, constituyen mi mayor orgullo por las atenciones y el cariño que, aparte ideas, me han demostrado siempre...

Así, amor con amor se paga, y eso es lo único que podeis premiar si lo merece el cariño inmenso que agradecido profeso a Guadalajara, en la que pienso morir, querido de todos sus hijos y queriendo a todos... (Aplausos.)

Por eso, cuando yo oigo esos distinguidos entre los hijos de Guadalajara y los que no lo son, a que han aludido tan elocuentemente los señores Palanca y Montes Jovellar, no los entiendo.

Y no los entiendo, porque respetando el derecho que sus hijos tienen a ser los primeros, no veo incompatibilidad alguna con que los demás tenemos a servir y amarla. Al contrario, todo buen hijo no debe contentarse con respetar y honrar a su madre, sino que debe procurar y querer que los demás también la amen y respeten. (Aplausos.)

Yo no tengo la culpa de no haber nacido aquí... Creo que eso sí que no lo negará nadie. (Risas.) Pero en cambio yo he venido

"LA FARANDULA,"

Por el cuadro artístico de esta Sociedad, fué representada en la velada celebrada el miércoles anterior la comedia en cuatro actos "La Pimpinela Escarlata", cuya postura admirable constituyó un verdadero alarde de buen gusto y de propiedad escénica.

Aunque no apreciamos los valores—si es que tiene alguno—de la comedia que se puso en escena, consideramos como un acierto su elección solamente por el marco que ofrece para el lucimiento de la belleza femenina.

El deslumbrante cuadro del acto segundo causó el mejor de los efectos. Al levantarse el telón aparecía bailando una pavana, con sus correspondientes parejas, las Srías. Emma Angustín, Elisa Zabía, Virginia Robles y Bebé Salinas, cuatro bellas ante las que no encontramos adjetivos con fuerza ni elogios que no resultaran pálidos.

Pilar Ubach, encantadora siempre y como siempre exquisita y sensible, cautivó al auditorio con el hechizo de su voz y su fina percepción del arte, en el papel de la protagonista.

Matilde de la Guardia, Magdalena, Isasa y Elisa Zabía, unieron asimismo a su gentileza proverbial el mayor acierto en la interpretación de sus papeles respectivos.

Y por su parte contribuyeron igualmente al mejor desempeño de la comedia los entusiasmos aficionados Sres. Zabía, del Rey, Jaques, Gamboa, Martos, Tapia, Peña, Valmayor, Pajares, Reig y Egea.

La sala del Teatro-Casino vióse rebosante de público, entre el que figuraba lo más distinguido de nuestra sociedad.



La bellísima Srta. Pilar Ubach Genial protagonista de "Pimpinela Escarlata"

La Cámara Agrícola, que consiguió levantar la incantación el pasado año, no duda que conseguirá en la actualidad igual e inmediato resultado, si los agricultores continúan dando muestras de la estrecha solidaridad y férrea disciplina que tanto los enaltece.—El presidente, Fernando Palanca.

Asamblea Eucarística

Continúan suscribiéndose nuevos socios protectores y activos, y recibiendo Memorias para la próxima Asamblea Eucarística Comarcal.

En los pueblos sabemos que también se trabaja con entusiasmo en la preparación de Memorias, que deberán quedar entregadas antes del 1.º de Abril.

El auto sacramental, Los Misterios de la Misa, que con tanto éxito se ha representado en Madrid por una compañía austriaca, se verá en el Teatro de Guadalajara uno de los días de la Asamblea, y promete constituir un verdadero acontecimiento.

Nuestro Prelado, Cardenal Reig, iniciador de la Asamblea, salió de Toledo el día 18 para Madrid, donde está presidiendo importantes Juntas y la Asamblea de Metropolitano.

Ayer por la tarde se reunió la Comisión organizadora bajo la presidencia del señor Marín y asistiendo los señores Caraballo, Padre Parra, Cubillo Superior de los Paules, Srta. Matilde Meala, Gallo, Molina y Barrera y el secretario D. Eitas López.

En sustitución del Arcipreste de Gogolludo, asistió el ilustrado Párroco de Hita. Se dió cuenta de la constitución de muchas juntas locales en varios pueblos, del entusiasmo que revelan las memorias que se están recibiendo, de haberse inscripto ya como Asambleístas más de doscientas personas, de haberse constituido la comisión de iniciativas de señoras, y de otros asuntos de interés, y se encomendaron varios trabajos a los Sres. Padre Superior de los Franciscanos, Gordavias (D. Emiliano), Cubillo, y Barrera, que forman la comisión de festejos.

VIDA MILITAR

Plantillas Se ha aumentado la plantilla del Estado Mayor Central, en una plaza de Teniente Coronel de Ingenieros, que será cubierta por concurso, disminuyéndose otra de igual categoría en Sevilla.

Matrimonios Se concede real licencia para contraer matrimonio con D.ª María del Amparo Solano Antelo, al Teniente de Ingenieros D. Juan Becerril, y al Teniente de Ingenieros D. Gregorio Baamonde, con D.ª Natalia de Rada.

Concurso Se anuncia concurso para una plaza de Teniente y adjunto de profesor de la Academia de Ingenieros, siendo el plazo de admisión de veintidós días a contar del 21 de marzo actual, fecha de la R. O. que lo dispone.

Conferencia El pasado sábado 21 del corriente dió una notable conferencia en el Centro del Ejército y de la Armada, el ilustrado Comandante de Ingenieros D. José Cubillo, maestro queridísimo pasiano, de quien nos ocupamos con elogio en el último número, y de quien decíamos era digno de toda clase de homenajes y enaltecimientos, por ser orgullo legítimo de la tierra que lo vio nacer.

La conferencia versó sobre "La Aerostación de observación después de la guerra europea". De tan importante acto se han ocupado con toda extensión, dándole la grande difusión que merece, los periódicos de Madrid, y por ello solo podemos constatar que el elocuente orador fué muy aplaudido y felicitado por el numeroso auditorio que tuvo la fortuna de escuchar su interesante disertación.

Enviarnos al ilustre Ingeniero militar señor Cubillo, nuestra entusiasta enhorabuena.

Fallecimiento En Romanones, donde residía accidentalmente por encontrarse enfermo, ha fallecido en el día de ayer, víctima de una congestión cerebral, el Teniente Coronel Médico Director del Hospital Militar de esta plaza D. Francisco García. Acompañamos a su familia, y en especial a su hijo político el Capitán de Ingenieros D. Ildefonso de Luelmo, en su justo dolor.

HOMENAJE A UN OBRERO

Suscripción abierta por LA PALANCA, para premiar el trabajo del obrero de Alcolea del Pinar Lino Bueno, ayudando a constituir la libreta de pensión de vejez que ha conseguido del Instituto Nacional de Previsión el Sr. Lleó.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like Sr. Gobernador civil, Sr. Ángel Muñoz, Sr. Remedios de Medrano, Sr. Paco Barrera, Sr. Joaquín Barrera, Sr. Guillermo Barrera, Sr. Eduardo Barrera, Sr. Antón Redondo, Sr. Emilio Jiménez, Sr. Manuel Medrano, Sr. Eduardo Castaños, Sr. Fernando Palanca, Sr. Agustín García, Sr. Aurelio Zamora, Sr. José Sanz López, Sr. José Sanz y Sanz, Sr. Francisco Sáiz Lopetegui, Sr. Francisco Mariño, Sr. Felipe Hernández, Sr. Ángel María Puebla.

Suma y sigue... 76 Se reciben donativos en esta redacción y se cerrará la suscripción el día 6 de Abril próximo.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Valladolid la encantadora y simpática Srta. Pepita Almansa. Con sus hermanos los señores de García Vallejo, se encuentra pasando una temporada la bella Srta. Lolita González.

El domingo pasó el día en esta capital, la distinguida señora de La Roca con sus sobrinos los señores de Ortiz de Zárate, la que regresó a Madrid con su bella hija Laurita, que ha pasado aquí unos días.

Continúa mejor de su dolencia, nuestro querido amigo D. Fernando Güici. Sigue enfermo y deseamos se alivie, el depositario municipal D. Nicolás López.

De Algeciras vino el domingo D. Antonio Molero, con motivo de la muerte de su padre. En su hermosa finca La Cabañuela, han

LA MUY ILUSTRE SEÑORA

D.ª M.ª de la Concepción Aparicio y Bueno DE PRADO

Directora de la Escuela Normal, Presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja y de la Cautina Escolar de Guadalajara, Dama enfermera, Medalla de oro de la Cruz Roja, etc., etc.

QUE FALLECIÓ EN GUADALAJARA

EL DÍA 27 DE MARZO DE 1923, A LOS 57 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su digno esposo D. Salvador Prado; hijos doña Julia (ausente), doña Dolores y don Ernesto Hidalgo y D. Salvador Prado; hijos políticos D. Antonio Saquirico y doña Antonia Tapia; nietos, sobrinos y demás parientes:

Al recordar a sus amigos tan triste fecha, le suplican una oración por el alma de la finada.

Todas las misas que el día 27 del actual se celebren en la parroquia de Santiago, a las nueve y nueve y media de la mañana, serán aplicadas por el alma de dicha ilustre señora. El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

pasado dos días los señores de Montes Jovellar, queridísimos amigos nuestros.

Los señores Condes de Romanones, con su hija la Duquesa de Pastrana y su encantadora nieta Casilda, estuvieron el jueves en esta capital, asistiendo al Rosario que por el alma de su difunto hijo el Teniente de Ingenieros D. José, se rezó en la Capilla del Cementerio y a la novena del Asilo de Ancianos Desamparados. Descansaron breves momentos para tomar el té en casa de los señores de Vicenti, regresando a Madrid.

Pasado mañana hará dos años que falleció en esta capital la muy ilustre señora D.ª Concepción Aparicio de Prado, directora de la Normal de Maestras.

Al recordar tal fecha, renovamos nuestro sentimiento a su esposo nuestro querido amigo D. Salvador Prado y demás distinguida familia de la finada.

La ilustre Presidenta de la Comisión de señoras de la Cruz Roja D.ª Elena Sánchez de Arroyo, se encuentra enferma. Celebraremos mucho verla pronto restablecida.

Se ha iniciado alguna mejoría en la bella señorita de Alvira. Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión del miércoles pasado

Preside el Alcalde señor Pardo y asisten los Tenientes de Alcalde señores Juliánis, García, Pacios y Bargalló.

Quedan designados los señores Pacios y García para que propongan la memoria que la Comisión permanente ha de someter al pleno con las cuentas de caudales de 1923-24.

Leído el informe emitido por el Interventor municipal en la liquidación hecha por la Junta liquidadora de débitos con la Diputación, se acuerda pase a informe de un Letrado.

Se acuerda someter al pleno el proyecto de construcción de un Grupo Escolar en la barriada de la Estación; requerir a D. Santos Bozai para que presente contrato de arrendamiento de un piso en la casa número 30 de la Plaza de Jandenes, para estudiar, si procede, la rebaja que solicita del impuesto de inquilinato.

Pasa al ponente de Hacienda instancia del conserje del Grupo Escolar, pidiendo aumento de sueldo; y al arquitecto municipal, el estudio del proyecto de alineación de la calle del Doctor Creus.

Concedese extensión de arbitrios a don Segundo de la Sen y a D. Eugenio Valenciano, para acometer a la canalización más próxima las aguas de sus casas.

Es tomada en consideración una moción de la Alcaldía sobre Inspección médico-escolar.

Se da lectura del estado de multas de la última semana. Se concede permiso a La Eléctrica para establecer soportes en la vía pública.

Y queda convenido que en lo sucesivo se celebren las sesiones a las doce.

ANUNCIO

ACADEMIA DE INGENIEROS DEL EJERCITO

El día 14 del próximo abril, a las once de la mañana, tendrá lugar en el picadero de este Centro la venta en pública subasta de cuatro caballos de desecho. Guada ajara 25 de marzo de 1925.—El Jefe del Departamento, Carlos Masquelet.

CULTOS

San José

Solemnísima, como se esperaba, resultó la función principal del jueves en la iglesia de Santiago.

El digno Arcipreste señor Mariño, Párroco de dicha iglesia, pronunció una de sus más bellas oraciones sagradas, haciendo el panegírico de San José.

La Schola Cantorum, dirigida por D. Román García, con el acierto y maestría que le distingue y que desde hace tiempo le ha colocado en primer lugar en materia de arte musical, interpretó magistralmente la Misa de Perossi.

Enhorabuena.—La asamblea suprema de la Cruz Roja ha concedido medalla de oro al Presidente de esta Comisión D. Fausto Martínez, y de plata a nuestro entrañable amigo D. José Sanz López y a D. José A. Jaques. Enhorabuena a todos.

Sorteo.—Celebrado el sábado el del pergamino que regalamos en nuestra sección

de pasatiempos, ha correspondido a la bella señorita Amparo Pajares.

Pago de amas.—La Diputación provincial ha abierto el pago de amas de los meses de enero y febrero últimos, pudiendo cobrarse desde mañana hasta el 18 del próximo abril en la Depositaria de dicha Corporación.

Convaleciente.—Afortunadamente, después de dos meses de enfermedad, se encuentra en periodo de convalecencia nuestro particular amigo y colaborador de este periódico D. Antonio González de Grado, Párroco de Fuentenovilla. Sinceramente le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Defunción.—En Mondejar falleció en la semana pasada la esposa de D. Leonardo Reales, Jefe de la Estación de dicho pueblo. Tanto al Sr. Reales como a su hija Elvira le damos nuestro más sincero pésame.

Suscripción.—En "El Castellano" de Toledo, se ha abierto una suscripción para socorrer a la familia del malogrado sacerdote D. Santiago del Campo, Párroco de Pulgar, quien dejó en el mayor desamparo su anciana madre, una hermana y dos sobrinitos. Suplicamos a los Párrocos de esta provincia y lectores de este periódico una limosna en favor de esta pobre familia. Se reciben los donativos en esta redacción, quien los enviará a su tiempo a dicho periódico de Toledo.

Visita.—El viernes último visitó el pueblo de Romanos el ilustrado y amable Delegado gubernativo de Brihuega y Cifuentes, D. Federico Aragón, interesándose vivamente por las necesidades más perentorias de dicha villa como son el camino vecinal proyectado, las escuelas y la constitución de un sindicato católico.

Destino.—Lo ha obtenido por oposición en el Ministerio de Gracia y Justicia la Señorita Carmen Casas, hija del maestro de esta capital D. Faustino. Enhorabuena.

Ingeniero.—Durante el plazo de quince días, contados desde la inserción del correspondiente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, se admiten en el Ayuntamiento solicitudes de aspirantes al concurso para proveer la plaza de Ingeniero consultor municipal encargado de los servicios de aguas y aminorado con la retribución de cuatro mil pesetas anuales, debiendo acompañar el título profesional o testimonio notarial del mismo y los documentos que acrediten sus méritos y servicios, siendo condiciones preferentes haber desempeñado igual cargo en algún Municipio, haber proyectado o dirigido obras de su profesión en relación con los servicios indicados y las mejores conceptuaciones durante los estudios de su carrera. El agraciado quedará obligado a residir en esta población.

El Canal del Henares.—Se nos asegura insistentemente que ha sido aprobada en todas sus partes la instancia que el Comité de regantes remitió al Ministerio de Fomento. De ser cierta la noticia, Guadalajara está de enhorabuena.

Sabemos que para el domingo 19 de abril está convocada una asamblea de regantes del Henares para aprobar el Reglamento de la Comunidad de regantes.

Este reglamento va a ser, en breve, hecho público, en un folleto que se está editando por la Cámara agrícola.

Donación.—La Asamblea Suprema de la Cruz Roja ha enviado a la Excelentísima Señora Doña Elena Sánchez de Arroyo, Presidenta de la Comisión provincial de señoras, varios volúmenes con destino a la Biblioteca de la Academia de Ingenieros.

Conferencia.—Hace días dió una interesante conferencia en el Centro del Ejército y la Armada el ilustrado y bizarro comandante de artillería D. Francisco Sigüenza Garrido, sobre "La artillería apoyando a la Infantería en el combate".

Presidió el acto el teniente general Muñoz Cobo y el gobernador militar Sr. Suárez Inclán.

El conferenciante fué muy aplaudido al terminar su amena disertación. Nuestra enhorabuena a D. Juan Sigüenza, padre del inteligente artillero.

Balle.—El lunes y en el salón café del Casino se celebró otro baile, resultando muy animado y concurrido.

Misas.—El viernes 27, se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento de D. Luis Antelo Fernández (q. e. p. d.). Las misas que se celebren en la iglesia del Carmen, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Guadalajara: Imprenta del Suc. de A. Concha.

ESPECTÁCULOS

Teatro-Casino

"La moza de Campanillas", representada el domingo por la compañía de Videgain, obtuvo algo menos que un regular éxito.

El libro, de los Sres. Paso y González del Toro, tiene sin embargo escenas de abundante gracia y fuerte comicidad en la pintura de algunos tipos, que el público celebró con grandes risas. En cambio apenas si aparece la inspiración del maestro Luna, que firma la música, de la que solamente sobresale un dno del segundo acto y un intermedio, cuyos números se aplaudieron.

Además de la Jovellanos, tomó parte la nueva tiple Juanita Campoamor, cuya voz de grato timbre nos agradó completamente.

Otro nuevo cantante entre nosotros, Mannel Montoya, nos sorprendió gratamente con su bonita voz de barítono, correspondiendo a su intervención la mayor parte de los aplausos.

Videgain y Heredia, fueron los afortunados intérpretes de sus papeles fuertemente cómicos. En los coros se notaron algunas disonancias.

El teatro estuvo concurridísimo por la tarde, y con menos entrada en la función de la noche.

aquí sin que nadie me llame y he elegido para laboratorio de mi vida y descanso en la muerte esta tierra santa y noble. Sería mentir, sería hipocresía, decir que aquel Madrid donde nací, donde yacen los restos de mis padres, donde elegí la compañera de mi vida, donde nació mi primer hijo, donde tuve en fin las primeras alegrías y las primeras penas de mi vida, no me importa ya. No, a la madre no se la olvida nunca, ni ausente, ni muerta. Pero así como en la vida natural el hombre puede hacer compatible el cariño a la madre con otro casi tan puro como es el de la esposa, a la que se une de por vida, yo siento, sin olvidar a mi madre patria chica, otro afecto singular por este rincón que elegí también para unirme a él hasta morir (Aplausos.)

Y así puedo y quiero decir, creo tener derecho a decir que soy de Guadalajara y que Guadalajara es mía. (Aplausos.) Soy de Guadalajara porque a ella me entregó y Guadalajara es mía porque a quiero para mí, para siempre. (Aplausos.)

Y voy a terminar: contagiado de vuestra bondad, me siento hoy bueno, mejor que ayer, y me propongo aún serlo más, (no sé si como la pecadora eterna caeré de nuevo en el mal) pues soy de los que con los años he aprendido a rectificarme y creo que es honrado confesar el pecado y tratar de evitarlo. A los que estais aquí presentes, a los que se han adherido, mi gratitud sincera, pero a los que no han venido, quiero aprovechar este momento bueno para decirlo: a esos, mi amor libre de odios y rencores, pues si quiero de verdad a la madre cómo no he de querer a todos sus hijos? (Grandes aplausos.)

Mas sería injusto que olvidara a los que tampoco están porque Dios los llamó a su seno... D. Balbino Blasco, D. Vicente García, D. Gervasio Arroyo, D. Vicente Ruiz, don Emilio Casado, D. Valentín Ayuso, D. Rafael de la Rica, D. José Aguado... y tantos otros, como me alentarón en mis campañas y colaboraron conmigo en el afecto a este pueblo... yo quiero aprovechar también este momento en que mi alma está exenta de pasiones, como el más propicio para acercarse al Todopoderoso, y en vez de levantar mi copa en un brindis corriente, elevar mi corazón al Cielo y pedir fervorosamente para todos ellos la Gloria Eterna... y para vosotros, tanta salud, tantas dichas y prosperidades como merecéis....

Seguiré luchando, no lo dudeis, y no os importe si llevo o no a cargos a los que aludisteis.... Para qué? Para una batalla se gana, es cierto que precisa un general que conciba el plan, un caudillo arrojado, pero muchas veces la batalla se perdería si no existiera el humilde soldado que puesto su corazón en Dios y en la Bandera, decide la victoria con heroísmo que no se premia con laureadas, sino con ese beso impalpable que el modesto y desconocido soldado recibe de su madre Patria, que es más grande y puro y desinteresado premio....

Lucharé por Guadalajara alentado por este beso de hoy al que querría responder, ahora que me siento más pequeño que nunca ante vuestra grandeza y generosidad, si pudiera alargar mi figura y sobre todo mis brazos para llegar con ellos hasta lo último de esas mesas y estrecharos en apretado abrazo a todos. (Ovación. D. Manuel Medrano grita: ¡Viva Guadalajara! Otros: ¡Viva Barrera! ¡Viva LA PALANCA!, contestando todos con entusiasmo.)

El Sr. Palanca propone que el ramo de flores que adorna la mesa presidencial sea enviado a la señora de Barrera, y así se hace entre grandes aplausos.

El fotógrafo Sr. Reyes, saca unas positivas del salón.

Por delante del Sr. Barrera desfilan todos los concurrentes abrazándole y felicitándole, y cuando el homenajeado sale acompañado de los señores Palanca, Pedromingo, Miralles, Montes, García, Redondo, Jiménez, Sanz

¿Quién trajo de Versalles la gentil figurina de tan dulce donaire y de risa argentina?

¿Quién halló en sus jardines de exquisita fragancia el más fino perfume de las rosas de Francia?

La grey farandulera de aquesta Alcarria amada nos trajo la belleza de flor tan delicada.

Y en Pilar ha encontrado la linda figurina que embriaga con el ritmo de su risa argentina.

MARTE.

López y otros amigos, se oye una nueva salva de aplausos.

En casa del Sr. Barrera fué cumplimentada su señora por muchos de los asistentes al banquete, durante toda la tarde, y por bastantes personas de las que por lutos u otras causas no pudieron asistir.

El Sr. Barrera, aún no repuesto de la infección gripal, y a pesar de la emoción que en él causó el acto, sobre todo los discursos de los señores Palanca y Montes, durante los que no pudo reprimir las lágrimas, recibió también hasta muy avanzada la noche numerosas visitas y felicitaciones.

Satisfecho puede estar el Sr. Barrera, como lo estamos los que escribimos LA PALANCA, pues la manifestación del domingo fué de indudable simpatía y tanto más desinteresada cuanto que el Sr. Barrera, que no tiene cargo alguno, y está disociado tanto del Directorio como del partido romanonista, no hay que presuponer que le agasajaron ni por disciplinas políticas, ni con miras interesadas.

Impresión final

Nuestro director, que se resistía tenazmente a aceptar el agasajo y que lejos de alentar a los amigos ponía hasta el pretexto de la infección gripal que padece para eludir el banquete, se habra convencido de que era sincera y espontánea manifestación de afecto la del domingo, tanto más sincera y desinteresada cuanto que si algunas ausencias pudieron notarse, fueron precisamente de compañeros, de discípulos y de íntimos suyos, que por diversas causas no pudieron acudir.

Pero en cambio, los hijos de Guadalajara estuvieron bien representados, como siempre que de algo que se hace por su pueblo se trata.

Pepe Cubillo, Manolo Canalejas, Eduardo Ruiz, Abdón Fraile, Manolo Vega, Paco Motiño, Pepe Carrasco, Manolo Medrano, Pepe Sanz, Antonio Pajares, Juan Rhodes, Antonio Ayuso, Casto Frutos, Florentino Alonso, Javier Arroyo, Antonio Sanz Vacas, (por no repetir la lista de comensales no citamos más), bastan para que nadie dude de que Guadalajara estuvo con Barrera el domingo, y de que, como dijo en su discurso el señor Montes Jovellar, Guadalajara y Barrera son ya inseparables.

La compañía de Llano

La empresa del Teatro-Casino ha contratado para el próximo domingo a la compañía de comedias que dirige el notable actor Luis de Llano.

Se pondrá en escena la comedia en tres actos de Muñoz Seca y Pérez Fernández, La tela, obra que por su éxito ha llegado a la centésima representación en el teatro de la Comedia, de Madrid.

CAMARA AGRICOLA

Reunión importante.

«La Cámara Agrícola, siempre celosa de los intereses de los labradores, lamenta el decreto de la incantación del 50 por 100 de los trigos provinciales; pero entiende que su actuación no debe limitarse a protestas, que en algunas ocasiones pueden ser de dudoso resultado.

La Cámara Agrícola, que batalló con grandenuedo en la llamada «Asamblea de Triagueros», considera más eficaz en la hora actual, por exigirlo así el interés colectivo, que sean buscadas fórmulas; y que estas fórmulas sean ofrecidas al Gobierno.

A petición de innumerables agricultores, va a celebrarse una asamblea el próximo domingo, día 29, a las tres de la tarde, en el Teatro Principal de esta capital, y a la cual deben asistir agricultores de todos los partidos, por la gravedad que entraña aquellas resoluciones que pudieran ser aprobadas.



# DONET-ZEDEL ES EL

MEJOR AUTOMOVIL FRANCÉS: LUJO, CONFORT, SEGURIDAD Y ECONOMIA DE CONSUMO

Características	10-12 HP.	7 HP.
Viaje.....	1:35	1:19
Distancia entre ejes.....	2:21	2:03
Longitud total.....	4:00	3:55
Peso en orden de marcha.....	890 kgs.	600 kgs.
Velocidades con una marcha normal, por hora, de 85 a.....	95 kms.	65 kms.
Consumo máximo de esencia.....	11 ls.	7 ls.
Regimen normal del motor.....	1650 rev.	2000 rev.

EQUIPADOS con bocina, klaxon, cuenta kilometro, e indicador de velocidad, cinco ruedas completas, alumbrado y arranque eléctricos, faros laterales, piloto, tablero eléctrico de señales, manómetro de aceite, equipado completo de herramientas y se sirve también, a petición, con frenos a las cuatro ruedas.

Piezas de recambio catalogadas.

Se sirven los modelos con carrocerías, torpedo serie, torpedo alargado, conducción interior, limousine, limousine taxi.

Agencia exclusiva para la provincia, viuda de José Céspedes Guerra, Dr. Benito Hernando (antes Museo), 31.

Venta de automóviles al contado y a plazos.

## MILO

### HARINA DEXTRINADA MALTEADA

Sin adición de leche ni azúcar.—Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales.—Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Folleto gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. A. Gran Vía Layatana, 41, BARCELONA.

## BARATAS

Se venden dos máquinas pa a géneros de punto, con enseñanza o sin ella, según se desee. Para condiciones y precios dirigirse a la Abadía de Concepcionistas, plaza de del Carmen.

## CASA PALOMARES

DEPENDIENTES QUE HAN SIDO DE «LA TIERRA DE ORO» CAMISERIA, especialidad en las medidas. GORRAS. La casa mejor surtida.

Tirantes, ligas, corbatas, medias y calcetines de seda, todos los colores de moda.

**SANTERÍA**  
Rapidez y esmero en los encargos y se admiten géneros para la confección de trajes. Venta de paños, paños y driles.

TRAJES hechos para caballero y niños, últimos modelos.

**RELOJERIA**  
Se arreglan relojes y se ponen cristales. Los relojes que vende esta casa los garantiza aunque sean de precio económico.

MIGUEL FLUITERS, 48 Y 49 (Próximo a Santa Clara y al lado de la Fábrica de Gasoceros)

GUADALAJARA

## EL 10-12 HP. RUGBY

es el automóvil de precio reducido, al alcance de todas las fortunas, que tiene todos los adelantos de la industria moderna, excelente presentación, magnífico motor ONTINENTAL sello rojo, consumo económico y garantizado su buen resultado.

Puede verse y probarse sin compromiso de compra.

Piezas de recambio catalogadas con depósito en esta capital en la AGENCIA EX LUSIVA para la provincia: viuda de José Céspedes Guerra, calle Dr. Benito Hernando (antes Museo), 31, Guadalajara.

VENTAS DE AUTOMOVILES AL CONTADO Y A PLAZOS

## SE VENDEN

unas verjas y puertas de hierro y varias zafra envasa aceite.  
Doctor Mayoral, 10 (tienda).

## SE VENDE

muy barato, magnífico gramófono con gran número de discos y mueble pie.  
Razón: Museo, 31, 1.º Av.

NEUMATICOS, Bandajes, ACEITES, Accesorios para automóviles, a precios baratísimos, en la agencia exclusiva para la provincia de los automóviles: DONET-ZEDEL y RUGBY.  
Calle Dr. Benito Hernando (antes Museo), 31, viuda de José Céspedes Guerra.



**Elíxir CALLOL** que pronto le Fortalecerá.

Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 médicos nos han escrito que lo recetan con preferencia por los buenos resultados observados en otros países y en sus familias.

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo recomienda a sus amistades. - Precio ptas. 4.50

Cómpreselo hoy mismo en cualquier farmacia

**¡ATENCIÓN!**  
- ALMUERZOS 3'50  
Tres platos, postre, pan y vino  
- ALMUERZOS 4'50  
Cuatro platos, postre, pan y vino en el  
**BAR DEL PALACE HOTEL**  
Se admiten abonos  
Conciertos gratis

## ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
**DISPEPSIA** y Adultos que, a veces, alternan con  
**ACEDIAS Y VÓMITOS** ESTREÑIMIENTO  
**INAPETENCIA** **DILATACIÓN Y ÚLCERA**  
**FLATULENCIAS** del Estómago  
**DISENTERIA**

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Ensayese una botella y se notará pronto que el estómago mejora y se nutre, curándose de seguir con su uso.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

¿Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollarse el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debo tomar de QUINCE a VEINTE gotas de

**HYPODERMOL?**

Pues tómelo ahora mismo de ello.

## CASA FROILAN CAMPO

SALCHICHERIA--ULTRAMARINOS

Miguel Fluiters, 9 y 11, esquina Cruz Verde

Productos de cerdo de superior calidad.

Especialidad en Comestibles finos.

Quesos y mantecas de todas clases.

### AGUARDIENTES CON GUIA

Compárenlos a Gregorio García, que los tiene de excelente calidad y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

VENTA AL POR MAYOR DE VINOS MANCHEGOS TELEFONO 131

CALLE DE MADRID, 27.—GUADALAJARA

### MERCERIA Y CAMISERIA

**ESTEBAN HERMANOS**

PERFUMERIA, BISUTERIA, CORBATAS, GUANTES, PAÑUELOS FANTASIA, TIRANTES, LIGAS E INFINIDAD DE ARTICULOS MAS.

ESPECIALIDAD EN CAMISAS A MEDIDA - SIEMPRE ÚLTIMAS NOVEDADES - PRECIO FIJO

20, Miguel Fluiters, 20 — GUADALAJARA — Teléfono 114 —

### SE VENDE COMPRO

en esta capital y su Plaza de Jandenes, una casa compuesta de planta baja, principal, cámara, corrales y cochera, con una superficie de quinientos metros cuadrados aproximadamente; para más detalles, dirigirse al Procurador de los Tribunales D. José Sanz y Sanz, en la misma calle, número 20. Av.

leche de ovejas por temporada o por año.

VENDO solares al contado y a plazos, Angel Martín Puebla.

HUERTA DEL CARMEN

## BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluiters  
CASA CENTRAL EN MADRID: Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

Capital: 50.000.000 pesetas - Reservas: 10.353.452.53 pesetas

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina. Vicepresidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada.

Administrador delegado: Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica

Administradores: Excmo. Sr. Marqués de Albuñellas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeleñas, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Antio, Sr. conde Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra.

SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS

Albacete, Alcaraz, Alcaudete, Alcazar de San Juan, Alcoy, Algeciras, Alicante, Almedrales, Almería, Antequera, Arjona, Azuaga, Badajoz, Baena, Baza, Berja, Carmona, Cazaleja, Córdoba, Cádiz, Ceuta, Ciudad Real, Consuegra, Coruba, Don Benito, Elche, Elche, Elche, Gra. aca, Guadix, Huelva, Isla Cristina, Jerez, Jerez de la frontera, Jativa, Jerez de los Caballeros, La Carolina, La Línea, La Palma del Condado, Larcos, Linares, Lucena, Llerena, Málaga, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Mérida, Mérida, Murguía, Montoro, Moron, Motril, Murcia, Osuna, Palencia, Palma del Rio, Pamplona, Pozoblanco, Puebla, Nuevo del Terrible, Puente Genil, Ronda, Rute, Segovia, Sevilla, Teruel, Tetuán, Toledo, Tomelloso, Torrijos, Ubeda, Utrera, Valdepeñas, Vallado, Velez-Málaga, Villafraanca de los barros, Villanueva del Arzobispo, Villanueva de Córdoba, Villanueva de la Serena, Villena, Zafra, Zamora y Zaragoza

DIRECCION TELEGRAFICA: BANESTO

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

CONDICIONES GENERALES

CUENTAS CORRIENTES.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:  
A la vista..... dos y medio anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes.....	3 por 100.	A seis meses.....	4 por 100.
A tres meses.....	3 y medio	A un año.....	4 y medio

Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una por la mañana y de tres a cinco por la tarde.

Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

CAJA DE AHORROS.—Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entrega y disposiciones en las horas corrientes de caja.

Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giro. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito señoras y caballeros para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

en saquitos de cinco kilogramos, para 500 gallinas, 6'50 pesetas (franco portes ferrocarril).

PEDIDOS A «GRANJA PARAISO»  
- ARENYS DE MAR (BARCELONA) -

**MIREN QUE HERMOSO!**  
Así se crían los niños que toman leche condensada marca **LECHERA**

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la «Sociedad Nestlé» Gran Vía Layatana, 41.

BARCELONA

### GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA DE JOSEFA CAMPO

Plaza Mayor, 13 (frente al Ayuntamiento)

Primera casa en embutidos de todas clases. Especiales y selectos chorizos legítimos de Candalaria. Jamones añejos de varias clases. Salchichón de Vich y butifarra.

Esta casa ha montado una sección de

**MANTEQUERIA**

en la que su numerosa clientela encontrará un surtido inmenso en quesos de las mejores marcas y manteca de vaca finísima, recibida diariamente de León y Asturias.

### ALMACÉN DE HIERROS, CHAPAS, ACEROS, PLOMOS Y FERRETERIA

DE LA

## VIUDA DE ESTEBAN RUFINOS

HIERROS: Redondo, cuadrado, plano, pletinas, llantas, flejes, ejes, cañoneras. Para vigas doble T y U, consultar.

Cristales, Cementos «EL LEON», Cocinas económicas tipo «BILBAO», Clavos y Herrajes para obras y ganado, Material eléctrico, Lámparas eléctricas «OSRAN», «METAL T», «TUNGRAM» y «PHILIPS», Alambres, Telas metálicas, Enrejados, Espino artificial, Carburo de Calcio, Bonas Alforrias, Batería de cocina al peso a 5'75, 6'50 y 7'00 pesetas el kilo.

HELADORAS - INSECTICIDAS - PERSIANAS

Expendedoría de pólvoras y Cartuchería.

DESPACHO: PLAZA MAYOR, 15.—ALMACÉN: ANTIGUA, 3.—TELÉFONO 127, GUADALAJARA

### LA REVISTA El Consultor de los Bordados

es una revista utilísima a las señoras. Se suscribe en la librería del SUCESOR DE ANTERO CONCEA, plaza San Esteban, Teléfono núm. 2

## BANCO ZARAGOZANO

FUNDADO EN 1910

SUCURSAL DE GUADALAJARA

Sucursales establecidas: Ataca, Cuenca, Hara, Jaca, Sada, Sto. Domingo de la Calzada, Sus, Tarazona, Taruste, Zuera.—Sucursales en instalación: Arnedo, Belchite

Capital: 5.000.000 de Pesetas - Reservas: hasta 31 de Diciembre de 1923: 620.000 Pesetas

PRINCIPALES OPERACIONES QUE REALIZA

CUENTAS CORRIENTES  
Abora a la vista, 2% por 100 de interés anual.  
Con 8 días de pre-aviso, 3 por 100 idem.

CUENTAS A PLAZO  
A tres meses, ahora 3% por 100 interés anual  
A seis " " 4 por 100 " "  
A un año, " 4 1/2 por 100 " "

CAJA DE AHORROS  
Admitimos imposiciones desde 1 a 20.000 pesetas, percibiendo sus importes el 4 por 100 de interés y pueden hacerse entregas y reintegros todos los días laborables.

HORAS DE CAJA: De 9 a 1 y de 3 a 5

Descuento y negociación de letras sobre la península y extranjero.—Cheques y cartas de crédito sobre las principales plazas de España y extranjero.—Compra y venta de valores en Bolsa de Madrid.—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.—Deposito de valores libres de derechos de custodia.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Cuentas de crédito con garantía personal.—Cuentas de crédito con garantía de valores.—Transferencia de fondos por correo y telegrafo sobre toda España y extranjero.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países del mundo.—Informes comerciales: se facilitan gratis a nuestros clientes.—Facilitamos cartas de presentación y de recomendación, muy convenientes para viajeros de casas de comercio, con las cuales mantenemos relaciones comerciales.

Edificio propio: TENIENTE FIGUEROA, 4

## SIEMPRE IGUAL

MUCHOS POCOS ES MEJOR QUE POCOS MUCHOS; ESTA ES LA NORMA DE

### LA CASA AGUSTIN GARCIA MANZANO

Calle de Miguel Fluiters (Mayor baja), 2 y Plaza Mayor, 5.

TELEFONO 64.—GUADALAJARA

DRUGERIA—PERFUMERIA—ORTOPEDIA—OPTICA—FOTOGRAFIA—PINTURA

### ANTONIO SANZ VACAS

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

JAUDENES, 20, BAJO

Se encarga, por cuenta de sus clientes, de la compra, venta y pignoración de títulos de la Deuda 4 por 100; Amortizables 5 por 100; Obligaciones del Tesoro 5 por 100; Acciones de Ferrocarriles, Metropolitano, Tranvías y de toda clase de Sociedades Mercantiles e Industriales, cotizadas en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Descuentos de letras sobre la plaza, otras plazas y pueblos, en el Banco de España y otros Bancos.

Entregas en cuentas corrientes por transferencia en todas las sucursales del Banco de España.

Corredor de comercio del Banco de España, viuda de Clemente Alvira y Banco Español de Crédito.

Jaudenes, 20  
Guadalajara. Teléf. 236

### CREDITO INDUSTRIAL MERCANTIL. S. A.

Capital: 20.000.000 de pesetas

MADRID.—ALCALÁ, 15, 1.º

Fabricación de muebles y ventas a dos años plazo.

Se desean depositarios en toda España a sueldo y comisión, siendo solventes e interesándose en la empresa.

15-2-Alt,